

EL ECO DE ARIZPE.

Semanario dedicado a la defensa y fomento de los intereses del Distrito.

REDACTOR Y RESPONSABLE, LIC. JOAQUIN REYES ZAVALA,

Año I

DOMINGO 26 DE AGOSTO DE 1888.

Núm. 6

Registrado como artículo de segunda clase.

CONDICIONES.

Se publica los domingos de cada semana.

La suscripcion por cuatro números vale VEINTICINCO CENTAVOS adelantados, franco de porte.

Los números sueltos valen seis centavos.

Los avisos y remitidos, se publicarán a precios convencionales.

La administracion está a cargo del Sr. IGNACIO G. CORELLA.

Joaquin Reyes Zavala.

ABOGADO DE LOS TRIBUNALES DE LA REPUBLICA.

Ofrece al público sus servicios profesionales. Se encarga de la redacción de toda clase de documentos jurídicos. De la direccion de negocios ante los Tribunales Federales y del Estado, con especialidad los relativos a minería y terrenos; de comercio terrestre y marítimo, y los demás de carácter judicial ó administrativo. Acepta comisiones referentes a su profesion para fuera de este Distrito, como cobranzas, inventarios, etc. etc. Ofrece actividad y exactitud en todos los asuntos que se le encomienden.

A nuestros lectores.

Retirámos con gusto nuestro editorial de hoy, para producir lo siguiente que nuestro apreciable colega "El Eco del Valle," publica en su numero 3, correspondiente al 15 del actual.

"EL ECO DE ARIZPE."

Desde que tuvimos noticia de la publicacion del periódico con cuyo nombre encabezamos este artículo nos halagó la idea, que llegase nuestro turno de redaccion, para consignar algunos recuerdos que serán siempre un timbre de gloria para la antigua capital de Sonora, y motivo de justa satisfaccion para los patriotas hijos de nuestra querida Arizpe.

La voz de la imprenta vuelve a oirse despues de largos años de silencio, allí donde por primera vez en nuestro Estado vió la luz una publicacion periódica, que con el título "El Federalista," redactaron D. José Manuel Estrella y el Lic. D. Juan Estévan Milla, hombres de letras distinguidos, y distinguidos miembros del partido liberal y progresista.

Vemos con positivo interés, con afecto intenso, todo lo que fué, todo lo que se relaciona con aquella ciudad, cuna de la civilizacion en Occidente, núcleo de gente de buen linage, centro de riqueza y comercio, asiento

de Intendentes y de buenos gobernantes que contribuyeron a su grandeza y poderío.

Escumbros y ruinas solo quedan al presente, allí donde fué morada alegre y bulliciosa de un pueblo noble y levantado, y apenas existen restos de sus edificios públicos, y de las amplias residencias de sus pro-hombres.

La incesante y cruenta guerra del salvaje, y la hostilidad de que fué objeto por los hombres del retroceso, consumieron el espíritu vital de aquel pueblo, que si tuvo que sucumbir a los rudos embates de la tiranía y el salvajismo, cayó heroicamente defendiendo hasta el último instante el derecho de su propia existencia, a la vez que luchaba por la sagrada causa de la libertad de Sonora y del pueblo mexicano, víctima de gobiernos absolutos y opresores.

Pero para caer Arizpe, tuvo que caer con estrépito, desafiando al poder del centralismo, arraigado en la nacion, por la influencia de los hombres funestos del partido conservador.

Una falange de patriotas acaudillados por el invicto Gral. D. José Urrea, proclamó en 1,837 el sistema federativo, cuando el país del uno al otro extremo, estaba dominado por la cruel y sanguinaria administracion del Gral. D. Anastacio Bustamante.

La federacion era el ideal de los patriotas que querian para sus Estados, propias leyes y propios gobiernos, libres é independientes en su régimen interior; que querían la genuina representacion del pueblo en la formacion de aquellas, en la administracion de la Justicia, y para la creacion del Poder que obra y ejecuta personificando la actividad y las fuerzas de la sociedad.

Trescientos arizpeños, como si dijéramos trescientos espartanos, formaron la corporacion que se llamó "Columna Federal," los mismos que lucharon con denuedo sin igual contra las castas sublevadas en el Estado, en apoyo del centralismo. Empero, aquí la lucha era estéril para la causa nacional, y el caudillo de la revolucion se internó al país con aquellos valientes, que en Sinaloa derrotaron á los Jefes Jicoténcal y Romero, pero que diezmados por tanta lucha y fatiga, no pudieron contrarrestar el ataque del Gral. Paredes, quien con fuerzas superiores en número, batió á los nuestros al salir del territorio de aquel Estado.

Urrea seguido de los restos de la "Columna, atravesó la República en circunstancias nada propicias para la causa proclamada en Arizpe, porque el Gral. Moctezuma que se pronunció por la Federacion en San Luis, y el Gral. Guzman que lo secundó en Morelia, habian sido derrotados por las tropas del Gobierno, quedando sofocados por la fuerza esos movimientos revolucionarios. Esto no obstante, Urrea pudo llegar á Tampico, pudo encender de nuevo la tea revolucionaria, y en dicho Puerto encabezó el pronunciamiento mas importante que

se registra en el año de 1839.

El Presidente Bustamante con grueso ejército se puso en marcha sobre Tampico, Urrea espiviando el combate tomó á Tuxpan, y habiéndose incorporado el Gral. D. José Antonio Mexía, marcharon sobre Puebla, pero el destino quiso que tan valerosos campeones sufrieran un terrible descalabro en la sangrienta batalla de Acajete. Fué necesario el esfuerzo combinado de las tropas del Presidente, con las del Gral. Santa Anna, para obtener ese triunfo que vigorizó el poder del centralismo.

Un grupo de arizpeños aun acompañaba á Urrea después de tantas peripecias. Un puñado tan solo de aquellos trescientos veteranos quedaba en pié al lado del caudillo! Heridos, muertos y dispersos de la Columna, yacían sembrados por todo el territorio del uno al otro confín!

El indomable Urrea no retrocedía con los suyos ante ningun peligro, y poco después de la jornada de Acajete le vemos en México sorprendiendo la guarnicion y efectuando el arresto del Presidente Bustamante en el Palacio Nacional. Un acto de generosidad con el vencido malogró entónces el triunfo de la causa Federal.

¿Qué situacion guardaba, entre tanto, nuestra histórica ciudad?

El bando central que dominaba no perdió medio para consumir su ruina. Fué despojada de su categoría de capital, fue hostilizada de mil maneras, y entónces muchas familias emigraron de su suelo y se dispersaron por todas partes. Pesaba sobre todo el país con mano de hierro el gobierno del Dictador Santa-Anna, y fue-

ron esteriles los esfuerzos de Urrea, que volvió en su ayuda, e infructuosos los sacrificios de la Activa de Arizpe, otra corporacion que como la "Columna Federal," se distinguió por sus hazañas en combates desiguales. La implacable guerra del salvaje, completó la obra de ruina, de muerte y desolacion.

Luce por fin en Ayutla la aurora de la Libertad, y de Arizpe, y de los pueblos que le pertenecen, vino la falange que derribó en el Estado á los secuaces del Dictador. De su seno levántase Pesqueira, el popular caudillo, que empuñó triunfante la bandera de Urrea, en Sonora y Sinaloa, en las luchas por la Constitucion y la Reforma.

Vino la agresion de Francia, y los antiguos centralistas y los enemigos de la Reforma fueron aliados del invasor. Arizpe y sus pueblos, fueron el baluarte de los patriotas que defendian la Independencia y Libertad.

Ni un solo momento dejaron las armas acompañando á García Morales en los dias críticos de la República. El éxodo Arizpeño, el destierro de las familias en aquella época, es testimonio elocuente del inquebrantable patriotismo de sus hijos.

Ver, pues, el "Eco de Arizpe," cual es la tradicion que tiene, la estela luminosa que deja en el pasado el pueblo heróico cuyos hechos á grandes rasgos historiamos.

Viéuenos de abolengo el afecto que abrigamos por Arizpe. Nos conduelen sus desgracias, sus hazañas de ayer forman nuestra delicia, sus aspiraciones de hoy, cifradas en el trabajo de ricas minerales, son esperanza nuestra, por su bienestar y prosperidad.

¡Atalaya del patriotismo, nunca olvides el ministerio que has ejercido en favor de la santa causa de la Libertad!

I. S. Q.

GACETILLA.

HORRIBLE VENGANZA.

Hace pocos días, y en un punto llamado, "Los Embudos," en la municipalidad de Fronteras, en este Distrito, fué asesinado uno de los agentes de la policia americana por dos individuos de los que asaltaron el tren y á quienes aquel habia declarado tenaz persecucion.

Entendemos que la autoridad pólitica habrá ya tomado las medidas de su resorte para la aprehension de los doblemente criminales.

AVISO A LAS MADRES.

Ygnacia Yrigoyen, fué víctima del piquete de un animal, conocido vulgarmente con el nombre de PINACATE. Al poco tiempo de haber sufrido la mordedura, dió de mamar Ignacia á su hijo pequeño, y la ponzoña del animal que sin duda habia dañado la leche de la madre, causó la muerte de la criatura entre las áncias y los dolores mas espantosos.

Este caso, que sucedió en la semana que acaba de pasar, es un aviso para que las madres, en la época de la lactancia, tomen las debidas precauciones y eviten que sus hijos mueran inoculados con la ponzoña de los animales que la tienen.

POSESION DE MINAS.

El Sr. Prefecto del Distrito, en funciones de Diputacion de mineria, salió el juéves próximo pasado á dar la posesion de algunas minas, ubicadas en la municipalidad de Baviacora. Lo acompañan dos peritos de minas, y el jóvendon Juan Moreno, empleado de esta Prefectura.

EL ILUSTRISIMO SR. VARGAS.

Que regia la Diócesis de Colima, salió de esta ciudad de las palmeras para Puebla, con el objeto de tomar posesion de aquel Obispado.

Profunda impresion de tristeza han sentido los colimenses con el cambio de su Prelado, que con sus virtudes sacerdotales, entre las cuales resalta la caridad, habia héchose amar de todos con veneracion.

El Sr. Gobernador de aquel Estado, D. Gildardo Gomez, nombró una comision de respetables personas para que acompañaran al I. Prelado hasta los limites de aquella entidad federativa.

Creemos que el Ilmo. Sr. Vargas estará ya en su nueva Diócesis, y felicitamos por esto á todos los hijos de la ciudad angélica.

EXAMENES.

Los de las escuelas municipales del Distrito, van á comenzar, presididos por el Sr. Carlos Loaiza como visitador.

Su presencia en este acto, que con acierto aco- dó el Gobierno, lo hará conocer el verdadero estado de la instruccion, y promoverá con prudencia lo más conveniente para su adelanto.

El Sr. Loaiza, salió el miércoles de la semana que terminó ayer, para Chinapa y Bacoachi, a verificar los exámenes de sus escuelas.

DAMOS LAS GRACIAS.

A los apreciables colegas del Estado, de la Capital de la República, y otros, que por via de cambio nos visitan. Nuestro semanario seguiremos enviándolo con regularidad.

EXTRANGERO.

SERVICIO CABLEGRAFICO DE "EL ECO UNIVERSAL"
[Agencia Lee Cook]

ESTADOS UNIDOS.

Washington, 12 de Agosto.—El General Sheridan fué enterrado ayer en el cementerio de Arlington, predicando el cardenal Gibbons el sermón fúnebre por haber sido católico el finado general

Jacksonville, (Estado de Florida) 12 de Agosto.—La gente está huyendo con pavor de los distritos infestados por la fiebre amarilla.

Ayer se quemó por órden del Consejo de salubridad, la casa conocida como Mayflower House por haber sido declarada como foco de infeccion

JAPON.

San Francisco [California.] 13 de Agosto.—Los últimos avisos del Japon, anuncian la muerte de quinientas personas, causada por una erupcion volcánica en Bandaisan el dia 25 de Julio próximo pasado.

La mayor parte de las casas en las aldeas vecinas fueron enterradas á una profundidad desde siete á veinte piés.

VARIEDADES.

A TODOS.

La ^{verdad} verdad es un gran campo de combate;
Ved al hombre luchar de polo á polo:
Yo le llamo vencido al que se abate
Porque se ve sin armas y está solo.

Más nocivos que el buitre carnicero
Y que la sierpe que veneno entraña,
Son el amigo hipócrita y artero,
El hijo ingrato y la mujer que engaña.

La verdad es la luz; el hombre vano
Que más la oculta, en su maldad se estrella,
Que no me tienda su alevosa mano
Quien no me dá su corazón con ella.

Evitar á otros daños y amargura,
Ser en sus penas bálsamo y testigo,
Secar su llanto, darle la ventura
Y servirle sin premio, es ser su amigo.

No confundais lisonja y alabanza;
Distintos son el lucro y el cariño;
No mueva el interés á la esperanza,
Amad como la madre ó como el niño.

La experiencia es la hermana de la duda,
No es feio todo aquel que está en campaña,
Ni amigo todo aquel que nos saluda,
Ni hermano todo aquel ^{me} que acompaña.

Abrid los ojos, pobres caminantes,
Sed del humano batallar testigos.
Que cual llegan á odiarse dos amantes
Llegan hasta matarse dos amigos.

No contrarieis al propio sentimiento,
Ni la noble verdad negueis por nada,
Preferid á riquezas y talento
Franco carácter y palabra honrada.

JUAN DE DIOS PEZA.

AVISOS.

Juzgado de 1.^a Instancia
del Distrito de Arizpe.

EDICTO.

Se convoca á todos los que se crean con derecho á los bienes hereditarios de la Señora Doña Angela Córdova de Serrano y Don Ignacio Serrano, para que se presenten á deducirlo dentro del término de treinta dias contados desde la publicacion del último Edicto, el cual se mandará al Periódico oficial del Estado y á "El Eco de Arizpe" para que se publique por tres veces, de conformidad con el artículo 2005 del Código de Procedimientos civiles.—Arizpe, Agosto 2 de 1888. Bmé R. chin.—A. Carlos F. Suárez A. L. Moreno.

Imprenta

D E

Ignacio G. Corella

En esta oficina se desempeñan toda clase de trabajos concernientes al ramo, como:

Libros,

Folleto,

Facturas,

Programas

Recibos,

Circulares,

& & & &

lo de elegau

Tenemos un surtido

de tipos para

IMPRESIONES DE L.

usi como tambien elegantes

jetas para felicitacion.



PRECIOS MODICOS.

LEONARDO GAMEZ

COMERCIANTE EN ROPA, ABARROTES, MERCERIA Y EFECTOS DEL PAIS.

CONSTANTEMENTE RECIBE EL MAS GRANDE Y VARIADO SURTIDO QUE SE PUEDA ENCONTRAR EN ESTA PLAZA. SUS EFECTOS SON

BUENOS Y BARATOS.

EN ESTE ESTABLECIMIENTO SE ENCUENTRAN LAS MEJORES

SILLAS DE MONTAR

Y los mas delicados LICORES, PUROS y CIGARROS.

Ignacio E. Elias.

Comerciante en ropa, abarroses, mercería y efectos del país.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Agente en ésta ciudad de las afamadas máquinas de coser

D E

SINGER.

Cerveza de San Luis.

Puros de las mejores clases

LUCAS PICO.

COMERCIANTE EN
ROPA Y ABARROTES
EXTRANGEROS Y DEL PAIS.

CONSTANTEMENTE TIENE EL MAS COMPLETO SURTIDO DE DICHS EFECTOS, Y SUS PRECIOS SON SIEMPRE LOS MAS BAJOS EN LA PLAZA.

:O:

CALLE DE LA IGLESIA. ESQUINA DE LA PLAZA PRINCIPAL

Alejandro B. Gamez.

[ESTABLECIDO EN ARIZPE EN 1883]

OFRECE SUS SERVICIOS AL PUBLICO EN EL RAMO DE
TALABARTERIA.

FABRICA TODA CLASE DE MONTURAS Y DEMAS OBJETOS CONCERNIENTES AL RAMO, CON PRONTITUD Y PERFECCION, Y A PRECIOS MUY MODERADOS

GALERIA FOTOGRAFICA.

Tengo el gusto de anunciar al público, haber abierto mi Galeria Fotografica, en donde por un moderno procedimiento haré toda clase de retratos con absoluta perfeccion.

En mi establecimiento se encuentran vistas de varias partes del Estado. Se hacen ampliaciones de retratos del tamaño que se pidan, ya sean del natural ó de otras Fotografias por pequeñas que sean.

PRECIOS DE FOTOGRAFIAS.

Tarjetas de visita, docena \$ 6 00	Tarjetas imperiales, doc \$ 10 00
id. id. $\frac{1}{2}$ id. 4 00	id. id. $\frac{1}{2}$ id. 6 00
Grupos y ampliaciones, —Precios convencionales.	

I. G. Corella.

ARIZPE, 1888.—IMPRESA DE I. G. CORELLA.